

## K a t e d r a p s y c h o l o g i e

Vývoj katedry. (do r. 1970)

### Organizační a administrativní údaje:

Počátky katedry psychologie lze vidět v psychologickém ústavu, který vedla po restituci FF nově obnovené Palackého university od roku 1946 doc. PhDr. Lidmila Kolářiková. Tento ústav byl původně součástí ústavu filosofie dějin a nalézal se v zadním traktu FF, v dnešní posluchárně číslo 19 spolu s přílehlou pracovnou. Její působení zde v podstatě končilo rokem 1950 i když ještě externě vypomáhala PhDr. Aleně Jochmanové do září 1952, která po jejím odchodu zůstala jedinou interní pracovnící ústavu. Začátkem září 1952 nastupuje na pracoviště psychologie PhDr. Emil Holas. Toto pracoviště se stává součástí katedry pedagogiky ~~zprvu na Pedagogické fakultě a později na Vysoké škole pedagogické~~ a teprve po zrušení VŠP a po převedení studia psychologie na filosofickou fakultu vzniká v roce 1959 samostatná katedra psychologie, jejímž vedoucím byl až do 30. června 1970 prof. PhDr. Emil Holas, DSc. Dne 1. července 1970 byl jmenován vedoucím katedry PhDr. Emil Pejchovský.

Katedra byla zprvu umístěna ve III. etáži v zadním traktu FF po úpravě podkrovních místností. Zde byly umístěny tři pracovny učitelů, knihovna a laboratoř s dílnou. Tyto prostory, které zdaleka nevyhovují, jsou využívány dodnes. Rozšířením činnosti katedry a zejména zavedením specializace jednooborového studia psychologie byly získány 2 místnosti v II. poschodí a 1 místnost v I. poschodí zadního traktu FF.

Katedra má rovněž samostatnou posluchárnu /nynější č.19  
poschodí zadního traktu FF/ k výuce psychologie, zejména k  
monstraci pokusů při výuce.

Původní knižní fond knihovny katedry psychologie byl  
získán s konfiskátů a byl postupně běžně doplňován odbornými  
pracemi, časopisy domácí i zahraniční provenience zprvu ze socialis-  
tických zemí, zejména ze SSSR, později od roku 1958 také odbornými  
publikacemi a časopisy cizími. V současné době obhospodaruje  
knihovna katedry svazků knih a časopisů odbor-  
ných. Knihovna provádí meziknihovní službu i mimo Olomouc arešer-  
ské z vlastního informačního fondu vedle dokumentačních záznamů  
o pracích z oboru psychologie.

Psychologická laboratoř je nejužším profilem katedry,  
pro svízelné poměry danými nedostatkem potřebného prostoru.  
Má radu vhodných zařízení, přístrojů pro výuku v obecném zákla-  
du, zčásti i pro pracovní psychologii a pro nedostatek místa  
je s nimi ~~svízelná~~ obtížná manipulace. Pro výcvik v používání  
diagnostických metod má katedra k dispozici ~~řadu~~ inventář diag-  
nostických pomůcek /cizích i domácích/, které se průběžně doplňují  
teoreticky ověřují a jež slouží také pro aplikační účely v teren-  
ním výzkumu.

Při katedře psychologie byl v roce 1963 zřízen kabinet  
pedagogické psychologie rektorem PU. Vzhledem k velikým pedagogic-  
kým úvazkům psychologů na FF PU a k omezování míst, zůstalo však  
toto opatření rektora UP jen opatřením formální povahy, protože  
kabinet nedostal žádné systemizované místo, takže prakticky dosud  
není žádného rozdílu mezi katedrou a kabinetem pedagogické psycho-  
logie.

Katedra pedagogické psychologie  
1/ Od svého ustavení  
výuku

Přehled pedagogické činnosti katedry.

Katedra psychologie zajišťovala výuku psychologie ve třech směrech.

- 1/ Od svého ustavení až do současnosti zajišťovala a zajišťuje výuku psychologie v rámci všeobecného základu pro učitelské obory na filosofické a přírodovědecké fakultě, kromě toho v roce 1967/68 prováděla výuku psychologie v učitelské kombinaci pedagogika - psychologie.
- 2/ Katedra provádí výuku psychologie tělesné výchovy a sportu pro všechny učitelské kombinace s tělesnou výchovou na přírodovědecké a pedagogické fakultě. Podílí se také na výuce psychologie v oboru teorie a organizace kulturní práce
- 3/ Katedra provádí dále výuku v jednooborovém studiu psychologie /zahájena v roce 1963/64/. Jde o neučitelské studium odborné psychologie v interním, dálkovém a externím studiu. /Studium s profilačním zaměřením na pracovní, klinickou, forensní, pedagogickou psychologii/.

Z těchto důvodů, tj. z rostoucího důrazu na specializaci výuky, promítla katedra do organizace katedry rozdělení oddělení v roce 1970:

- 1/ Obecný základ: psychologie obecná, vývojová, pedagogická, metody psychologie.
- 2/ Psychologie práce a inženýrská psychologie /průmyslová psychologie/.
- 3/ Psychologie sociální včetně forensní psychologie.